Kanalimizga obuna bo’ling: @ustozlarrasmiy

«Iqtisodiy bilim asoslari»dan test topshiriqlari

1-variant

1.Quyidagi xususiyatlarning qaysi biri mas`uliyati cheklangan firmaga taaluqli emas?

a)
Nizom jamgarmasiga katta mablagni jalb etish imkonining borligi.

b)
Ta`sischilarning qisman mulkiy javobgarligi.

c)
Ta`sischilar firma boshqaruvida qatnashishining shart emasligi.

d)
Ta`sischilarning to`la mulkiy javobgarligi.

2.Firma 1-yil 1.5mln so`m, 2- yil esa 2mln so`m foyda oldi.Narxlar 2 yilda 1 yilga nisbatan 1.25 marta oshgan bo`lsa,firmaning 2 yildagi real fodasi qanchaga o`zgargan?

a)
100 000 so`mga kamaygan;

b)
500 000 so`mga kamaygan;

c)
O`zgarmagan;

d)
100 000 so`mga oshgan

3.Transfert to`lovlari davlat tomonidan qaysi sohalarga yo`naltiriladi?

a)
Ijtimoiy ne`matlarni ishlab chiqarish uchun;

b)
Kam ta`minlangan oilalarni qo`llab quvvatlash uchun;

c)
Raqobatni qo`llab quvvatlash uchun;

d)
Tadbirkorlikni qo`llab quvvatlash uchun.

  4.Quyidagi  tovarlarlarning  qaysi biri pirovard tovar hisoblanadi?

a)
Sartarosh    xizmati;

b)
Tikuvchilik sexi omboridagi ip;

c)
Oshxonadagi taom;

d)
Do`kondagi kitob.

5.Quyidagi formulalardan qaysi biri noto`g`ri?

a)
YaMM=YaIM+E-I;

b)
SIM=YaIM-A;

c)
SMM=YaMM-A;

d)
YaMM=YaIm-E+I

6.Mamlakat  sarmoyasi  hisobiga chet ellerda yaratilgan Tovar va  xizmatlarning jami qiymati, chet el sarmoyasi  hisobiga mamlakatda yaratilgan Tovar va xizmatlar qiymatidan ko`p Bu Holatda:

a)
YaMM  YaIMdan  katta bo`ladi.

b)
YaMM  YaIMga teng bo`ladi;

c)
YaMM YaIM dan kichik   bo`ladi;

d)
YaMM YaIM dan katta ham kichik ham bo`lishi mumkin.

7.Noto`g`ri jumlani toping.

a)
YaIMning real qiymati nominal qiymatidan katta bo`lishimumkin;

b)
YaIMning real qiymati nominal qiymatidan kichik bo`lishi mumkin;

c)
YaIM real qiymati nominal qiymatiga teng bo`la olmaydi.

d)
YaIM ning real qiymati nominal qiymatiga teng bo`la olmaydi.

8. Mamlakatda real YaMM 2.5% ga oshdi. Mamlakat aholisi esa 10 villiondan 10.5 millionga ko`paydi. Bu davrda…….

a)
Aholijon boshiga to`g`ri kelgan real YaMM ko`paydi.

b)
Aholi jon boshiga to`g`ri kelgan real YaMM kamaydi.

c)
Aholi jon boshiga to`g`ri kelgan real YaMM o`zgarmaydi.

d)
Aholi jon boshiga to`g`ri kelgan nominal YaMM kamaydi.

9.Noto`g`ri jumlani toping.

a)
YaIM YaMM dan katta bo`lishi mumkin;

b)
YaIM YaMMdan kichik bo`lishi mumkin;

c)
YaIM YaMMga teng bo`lishi mumkin;

d)
YaIm YaMM gat eng bo`la olmaydi.

10.O’zekiston Respulikasining “Iste’molchilarning huquqlarini himoya qilish to’g’risida”gi  qonuni  qachon qabul qilingan?

a)
1994-yil 1-iyulda

b)
1991-yil 1-sntabrda

c)
1996-yil 26-aprelda

d)
2002-yil 1-iyulda

11.Omonat yoki bankka qo`yilgan pul __________ deyiladi.

a)
Jamg`arma

b)
Lizing

c)
Banknot

d)
Depozit

12.   Oilaning  bir oylik daromadlari xarjatlariga teng bo’lgan. Keyingi oyda bu oilaning daromadlari 2 marta 10% dan ko’payib, xarajatlari esa 10% ga kamaygan. Oilada qancha % miqdorda pul jamg’arish   imkoniyati paydo bo’ldi?

a)
34,5 %;    b) 25%;  c) 20%;   d) 21%

 13. Agar iqtisodiyot inflatsiya holatida bo’lsa, markaziy bank qaysi chorani qo’llashi kerak?

a) soliqlarni oshirish;                          b) davlat qimmatli qog’ozlarini ochiq bozorda sotish;

c) davlat xarajatlarini kamaytirish;     d)  hamma javoblar to’g’ri;

14. Hozirgi sharoitda regressiv soliqqqa nima misol bo’ladi?

a)daromad solig’i;       b) qo’shimcha qiymat solig’i;

c) mulk solig’i;             d) korxonalar foydasidan olinadigan soliq.

15. Agar inflaytsiya darajasi yiliga 20 % ni tashkil qilsa, bunday inflyatsiya qanday nomlanadi?

     a) sudraluvchi;      b) tebranuvchi.      c) yuqori;      d) giperinflyatsiya;

16. Quyidagilarning qaysi biri bozor talabiga ta’sir etmadi 

a) mahsulotni iste’mol qiluvchi aholi sonining o`zgarishi;

b) Istemolchilar daromadining o`zgarishi;

c) Bozorga ko`p miqdorda mahsulotlarni keltirilishi;

d) Narx o`zgarishining kutilishi.

17. Agar 20 ming dollar daromadga 3 ming dollar, 30 ming dollar daromadga esa 4 ming dollar soliq solinsa, bunday soliq qanday soliq turiga kiradi?

a) progressiv;
  b) proporsional;
c) regressiv;     d) Aniq bir narsa deb bo’lmaydi.

18. Davlat budjeti defitsiti qaysi paytda vujudga keladi?

a) hukumat xarajatlari budjet daromadlaridan ko’p bo’lgan paytda; 

b) davlat xarajatlari ko’paygan paytda;

c) soliq tushumlari kamaygan paytda;

d) davlat majburiyatlari uning aktivlaridan oshib ketgan paytda.

19. Agar mamlakat aholisining umumiy soni 110 mln. kishini, , mehnatga yaroqli aholi soni 95 mln. kishini, bandlar soni 73,6 mln. kishini, faktik ishsizlik daragasi 8 % ni, friksion ishsizlar soni 3,2 mln. kishini, davriy ishsizlar soni 2 mln. kishini tashkil qilsa, tuzilmaviy ishsizlik darajasi nimaga teng bo’ladi? 

      a) 1,5 %.          b) 1,7 %;       c) 2,1 %;                d)  3 %; 

20. Markaziy bank qanday chorani qo’llaganda, pul taklifi kamayadi?

a) majburiy zaxira normasini pasaytirsa;       b) davlat obligatsiyalarini sotsa;


c) foyizning hisob stavkasini pasaytirsa.      d) Yuqoridagi barcha javob to’g’ri.

21. Biror bir mahsulotga bo`lgan taklifning qisqarishi quyidagilardan qaysi birining oshishiga olib keladi?

a) Bir-birini to`ldiruvchi tovarlarga bo`lgan talabni;

b) Agar tovarga talab elastik bo`lsa, sotuvchi yalpi daromadiga;

c) Agar tovarga talab daromad bo`yicha noelastik bo`lsa, sotuvchi yalpi daromadiga;

 d) O`rnini bosuvchi tovarlarga bo`lgan talabni; 

22. Qisqa vaqt ichida qanday sharoitda maksimal foyda olib ishlayotgan firma o`z ish faoliyatini to`xtatishga majbur bo`ladi?

a) O`rtacha o`zgaruvchan xarajatlar narxdan kam bo`lganda.

b) o`rtacha foyda o`rtacha tarmoqlarnikidan kam bo`lganda;

c) Umumiy daromadlar umumiy xarajatlardan kam bo`lganda;

d) narx  minimal o`rtacha umumiy xarajatlardan kam bo`lganda;

23.Tovarga bo`lgan taklifning qisqarishi quyidagilardan qaysi birining oshishiga olb keladi?

a) Bir-birini to`ldiruvchi tovarlar talabini;

b) agar tovar talabi narx bo`yicha elastik bo`lsa, sotuvchilar umumiy tushumini;

c) agar tovar talabi daromadlar  bo`yicha noelastik bo`lsa, sotuvchilar umumiy tushumini;

d)O`rnini bosuvchi tovarlar talabini

 24. Agar mamlakatda ishsizlik darajasi 10 % dan 12 % gacha oshib, potensial YAIM ning o’sish su’atlari 3 % ni tashkil qilsa, Ouken qonuniga ko’ra YAIM qanday o’zgaradi? 

      a)  1 %  ga kamayadi     b) 2 % ga kamayadi;

      c) 4 % ga kamayadi       d)  Aniq bir fikr aytib bo’lmaydi

 25. Davlat qarzi – o’tgan davrdagi:

a) davlat xarajatlari yig’indisi; 

b) byudjet defitsitlari yig’indisi;

c) bjudjet defitsitlari yig’indisining profitsitlari yig’indisidan ayrilganiga teng miqdor:

d) bjudjet profitsitlari yig’indisining defitsitlari yig’indisidan ayrilganiga teng miqdor:

 26. Qisqa davrda pul taklifining oshishi nimaga ta’sir etadi?

a) narxlar darajasining oshishiga;
 b) narxlar darajasining pasyishiga;


c) foyiz stavkasining oshishiga;           d) foyiz stavkasining pasayishiga;.

27. Inflyatsiya nima bilan bog’liq bo’lishi mumkin?

     a) faqat YAIM ning oshishi bilan;   

     b) faqat YAIM ning kamayishi bilan;

     c) YAIM ning kamayishi yoki oshishining kelib chiqish manbasjga qarab.

     d) faqat YAIM ning oshishi bilan, agar iqtisodiyot to’la bandlik sharoitida rivojlanayotgan bo’lsa;

28. Agar nominal daromad 8 % ga oshib narx darajasi 10% ni tashkil etsa ,real daromad qanchaga teng bo`lgan:

a) 2 % ga oshgan;                           b) 18 % ga oshgan;         

c) 2 % ga kamaygan;                      d) 18 ga kamaygan.             

29. Agar davlat real SMM darajasini oshirmoqchi bo`lsa:

a) Soliqlarni kamaytiradi.                     

b) Davlat xarid qiladigan tovar va xizmatlarni kamaytiradi.

c) Transfert to`lovlarini kamaytiradi. 

d) Budjet kamomadi darajasini kamaytiradi.

 30. Monetar siyosatni kim amalga oshiradi?

a) xukumat;
  b) g’aznachilik;
c) markaziy bank;  d) Vazirlar mahkamasi;

31. Monopoliya ________________________________________________________________

32. Mehnat unumdorligi ________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

33. To`lov balansi  _________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

34. Davlatning fiskal siyosati __________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

35. O`rtacha umumiy xarajatlar

36. Marjinal daromadlar _________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

37. Davlat qarzi ________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

38. Ijtimoiy ne’matlar  ______________________________________________________

_____________________________________________________________________________

39. Qo`shimcha tashqi ta’sir____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

40. Ishsizlikning tabiiy darajasi____________________________________________________

_____________________________________________________________________________

